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ЧИННИКИ ВИНИКНЕННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
СПРИЧИНЕНИХ ОРГАНІЧНИМ ЗАБРУДНЕННЯМ Р. СТРИЙ 
 

Шуригін В.І., Карабин В.В., д.т.н., професор ЛДУБЖД 
 
Підземні води Передкарпаття відіграють ключову роль у забезпеченні 

водопостачання населення, промисловості та сільського господарства в регіоні. 
Їхнє збереження та захист стає важливим завданням, особливо в контексті 
суміжного розташування нафтових об’єктів, водозаборів питних вод та 
ландшафтів з високим рекреаційним потенціалом [1].  

Зокрема вздовж  річки Стрий розташований Стрийський водозабір питних 
вод, який обслуговує місто Львів та інші населені пункти, розташовані вздовж. 
Забруднення вод водозабору може спричинити надзвичайну ситуацію, що вже 
траплялося раніше.  

Стрийський водозабір розташований на високопроникних алювіальних 
відкладах, і його функціонування безпосередньо пов'язане з якістю підземних вод. 
Важливо враховувати потенційні екологічні ризики, зумовлені близькістю 
нафтових родовищ і транспортних магістралей, що можуть впливати на чистоту 
та безпеку питної води.  

Стрийський водозабір питних вод поділений на ділянки. Найближчою до 
нафтових родовищ є Любинецька ділянка водозабору із запасами 76 тис.м3/добу і 
відбором 54,93 тис.м3  води за добу, яка складається з 22 експлуатаційних 
свердловин, глибиною 15-30 м, розміщених лінійно, на відстані 90-500 м одна від 
одної, в 20-300 м від русла ріки. Основний експлуатаційний водоносний горизонт 
знаходиться у верхньочетвертинних алювіальних відкладах І-ої - ІІ-ої 
надзаплавних терас і кваліфікується, як незахищений або слабко захищений. Ці 
горизонти є смугами шириною 0,5-1,0 км на обох берегах р.Стрий. Поруч із 
місцем забору питної води розташоване нафтове родовище Стинавське. 

Нафтове родовище Стинавське охоплює площу 30 км², з яких понад 70% 
займають долина річки Стрий, ширина якої досягає 2,5 км, і долина річки 
Стинавка. Східна і західна частини родовища розташовані на середньогір'ї. 
Експлуатація родовища почалася з 1967 року з використанням свердловини 24-
Улично. Протягом 1968-1973 років було введено в експлуатацію ще 11 
свердловин, розташованих безпосередньо в заплаві річки Стрий (свердловини 10, 
11, 28, 35, 42, 44) і на її високих лівобережних терасах (свердловини 24Ул, 2, 45, 
47 і 48). Тобто, всі активні нафтові свердловини, за винятком 12-ї, розташовані 
безпосередньо на високопроникних алювіальних відкладах, води з яких 
використовуються Стрийським водозабором. В межах нафтового родовища було 
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пробурено 53 глибокі нафтові свердловини. Неподалік цих свердловин 
розташовані неліквідовані відходи від буріння, які створюють ризики 
забруднення  для  поверхневих вод прилеглих до родовища водних об’єктів, 
підземних вод родовища тощо. З метою зменшення ризику виникнення 
надзвичайних ситуацій пов’язаних з забруднення вод Стрийського водозабору, 
нафтове родовище Стинавське експлуатується обмеженою кількістю свердловин, 
які працюють у режимі самовиснаження без підтримання пластового тиску. Це 
дозволяє вилучати лише 15-20% видобувних запасів нафти. [2]. 

Видобуток нафти з Стинавського родовища здійснюється з менілітових 
(олігоцен) та вигодських (еоцен) відкладів палеогену. 

Менілітовий поклад розташований на глибинах 3340-3570 м (покрівля 
пласту). У поверхневих умовах густина нафти складає 839 кг/м3, вміст парафіну – 
6.3%. У розчиненому газі вміст метану – 82,2%, вуглекислоти – 10,56%, азоту – 
0,52, відносна густина газу – 0,722. У газі газової шапки вміст метану – 85,7%, 
вуглекислоти – 7,0%, азоту – 2%. Густина конденсату – 776 кг/м3, конденсатний 
фактор – 0,326 кг/м3. 

Вигодський поклад, що знаходиться на глибині 3550-3640 м (покрівля 
пласту), пластово-склепінний, із значною водонафтовою зоною. Густина нафти у 
поверхневих умовах – 851 кг/м3. У розчиненому газі вміст метану – 88,5%, 
вуглекислоти – 5,5%,  

азоту – 0,14% [3].  
Також варто відзначити наявність бензольних ароматичних вуглеводнів у 

кількості 8,1% у нижньоменілітовому шарі та 10,8% у вигодському шарі. Активні 
смоли в нафті виявлені у нижньоменілітовому та вигодському шарах у 
відповідних кількостях 20,0% та 25,0%. Загалом, за своїм складом нафта схожа на 
ту, що видобувається з менілітового шару. Однак, враховуючи вміст сульфуру та 
бензольних ароматичних вуглеводнів, які відомі своєю канцерогенністю, можна 
зробити висновок, що нафта з вигодського шару, в разі потрапляння у води 
Стрийського водозабору, становить більший екологічний ризик. (табл.).  

Таблиця 
Хімічний склад нафти Стинавського родовища [2] 

Склад  
 

Нижньоме
нілітовий поклад, 
(%) 

Вигодськ
ий поклад, (%) 

Сульфур 
Тверді парафіни 
Асфальти 
Метано-нафтенові вуглеводні 
Ароматичні вуглеводні 
Спирто-бензольні смоли 

0,45 
6,3 
0,8 
65,5 
18,5 
6,0 

0,56 
7,6 
1,0 
61,2 
19,6 
6,3 
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У випадку органічного забруднення підземних вод, їх самоочищення 

відбувається роками [4].  
Загалом, регіон має високий ризик потрапляння нафтопродуктів у підземні 

води, що вимагає ефективних заходів для мінімізації цього ризику. Зокрема, 
необхідно ретельно вивчати вплив нафтових родовищ на водозабір та розробляти 
стратегії для попередження забруднення питної води.  

Ще одним чинником органічного забруднення вод є витік забруднюючих 
речовин з трубопроводів [5].  

Усі ці аспекти вимагають системного підходу до управління водними 
ресурсами та врахування екологічних чинників у процесі розвитку та експлуатації 
нафтових родовищ та водозабірних систем. 
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